

Каждый из нас, как правило, по-своему гордится Лисаковском. Говоря о его уникальности, чаще всего мы отчего-то твердим о его чистоте. Хотя и в конкурсах на звание самого опрятного города страны не попадали даже в первую тройку. Гордимся некоторыми нашими предприятиями, которым удается выйти на рынок Казахстана или даже СНГ.

Но отчего-то мы редко вспоминаем о том, что живем в уникальнейшем городе, имя которого, благодаря столь близкому его расположению с археологическими памятниками, уже вписано в научные энциклопедии.

Находки лисаковской археологической экспедиции стали для Лисаковска тем брэндом, о котором сегодня говорят в Кембридже, Оксфорде... Ученые пишут об археологических находках эпохи бронзы близ Лисаковска книги, монографии. Отдают Лисаковску солидную часть своей жизни.

Да, речь идет об археологе, сотруднике Карагандинского государственного университета им. Е. А. Букетова, одном из ведущих казахстанских специалистов по эпохе бронзы, кураторе Лисаковского музея истории и культуры Верхнего Притоболя, авторе более чем 30 работ и двух монографий, посвященных андроновской проблематике, почетном гражданине г. Лисаковска Эмме Усмановой, которая вот уже на протяжении 20 лет, не пропустив ни единого лета, едет из

Караганды к нам и копает.

А ведь в ее жизни до лисаковской были и другие - узбекская, кыргызская, жезказганская научные экспедиции. Последнюю она до сих пор

мой экспедиции. По крайней мере, последние несколько лет: разрешение на ведение раскопок дается именно благодаря лицензии Эммы Радиковны. Ее, эту лицензию, в нашем городе получить никто не мог бы, даже музей. Ибо при нем не существует и пока не предвидится научной кафедры археологии.

Первые десять лет экспедицию поддерживал ЛГОК - работы велись на его территории. Второе десятилетие

умение создавать содружество между собой и ученым миром.

Сегодня лисаковскую археологическую экспедицию финансирует областной бюджет. Хватает ли денег? Хватает. На питание и оплату заработной платы двум работникам. И все же для 25-30 членов экспедиции (а всего в ней приняли участие около 500 человек) этого, как всегда, недостаточно. Ведь люди сюда едут отнюдь не обогащаться. Они едут за другим - почувствовать ту особую ауру, энергетику между людьми, эпохами.

Едут не отдохнуть, пахать под пальцем солнцем. А отдышать разве что душой. Иначе как объяснить то, что среди членов экспедиции есть не только археологи из Москвы и Караганды, почвоведы и геологи из МГУ, историки и искусствоведы, которых, казалось бы, в Лисаковск могла заг-

ваемых площадей. И даже когда экспедиция намечает себе небольшой фронт работ, она отчего-то свой собственный план перевыполняет.

Впрочем, членов экспедиции не пугает мысль, что стахановские темпы оставят их в ближайшем будущем без этой вот романтики. В Лисаковском округе еще копать и копать, говорит Эмма Радиковна. А экспедиция, смеется она, закончится лишь тогда, когда ей не будет приюта. Его уже 18 лет дает археологам Ю. Шаврин. Неугомонные трудяги-романтики за это время директора ЛТК окрестили "больше чем отцом", а предоставляемое им общаговское жилье - просто барским. Туалет, вода, электричество - о чем еще большем могут мечтать наобщавшиеся за полдня с нецивилизацией (по современному, конечно, понятиям) люди?

В настоящее время лисаковская археологическая экспедиция ведет раскопки в районе "Дастархана", "Ягодки". Так что в это лето альтруисты-археологи могут называть себя еще и дачниками. Дачниками, которые, правда, работают отнюдь не на себя. А на науку и на будущее. А в будущем, считает Эмма Радиковна, город мог бы оживить историко-культурный парк. И Лисаковск в рамках президентской программы развития туризма в малых городах стал бы получать дивиденды от туризма.

- Неужели, - спрашиваю я, - к нам поедут иностранцы?

- В Аркаим же едут, - уверенно отвечает Эмма Радиковна. - А ведь он куда захолустнее Лисаковска.



А это топор, который просто не мог оказаться на территории Лисаковска 3,5 тыс. лет назад.

## Аркаим-то захолустнее Лисаковска

● 20 лет работает у нас экспедиция Эммы Усмановой

поддерживает консультацию, а нашу (хотя, вернее будет сказать, ее) - своим непосредственным присутствием, собственноручным копанием и написанием трудов, читаемых в научных кругах всего мира. Почему?

- Да потому, - говорит Эмма Радиковна, - что Лисаковск - как Троя - один раз в жизни бывает".

Конечно же, если бы не экспедиция, то о существовании этой самой "Трои" никто бы и не подозревал. Если бы не Эмма Радиковна, то не было бы, пожалуй, и са-

лисаковскую археологическую экспедицию финансировал городской бюджет. И, что немаловажно, при его скромности - частные лица (их участие также исходит из личных контактов Эммы Радиковны, что часто бывает в мире науки и культуры) - это "Слава Зайцев, Альберт Рау, Коля Распертов, одно время - "Декор", "Жиһаз", "Универсалсервис".

Вообще, говорит Эмма Радиковна, лисаковским властям, как советским, так и постсоветским, она была благодарна всегда. За их уникальное

найти жажда профессиональных открытий, но и продавец, начальник криминального отдела г. Караганды, волонтеры из Англии, Америки, Дании, Чили, Москвы, Казани, Таллинна, Алматы, Темиртау. Может быть, это как раз те самые люди, которые, прочувствовав и поняв, как жили наши предки 4 тысячи лет назад, и откопали для себя рецепт своего счастья, счастья познания мира. Может быть. Ведь они копают без вознаграждения. И не жалуются. Причем, говорит Эмма Радиковна, каждый раз люди поражаются размерам вскры-